城市更美好 群众更幸福

-季度日喀则市城市管理工作扫描

本报记者 扎西顿珠



美好春时,漫步日喀则街头,只见道 路宽阔笔直,如筋骨般撑开了城市发展 的布局;建筑鳞次栉比,如血肉般充实着 城市生活的根基;城市绿化连线成片,如 修养点缀起城市品质的内涵,一幅魅力 城市的新画卷正在徐徐展开……

今年以来,日喀则市城市管理和综 合执法局坚持以人民为中心的发展思 想,紧密结合城市管理"八大工程"工作 思路和第一季度细化清单,发扬"四敢" 精神,以"绣花"功夫推动城市管理更加 精细、更加科学、更加规范,为建设"两个 中心城市"贡献城管力量。

真抓实干,城市管理更精细

凌晨五点多,天还没有亮,身穿黄色 马甲的一群人出现在城市的大街小巷。 他们拿着扫把、簸箕创造城市的整洁与美 丽……他们是环卫工人,被人们赞誉为 "城市玫瑰""马路天使"和"城市美容师"。

今年以来,日喀则市严格按照《市政 环卫运营项目承包经营管理绩效考核办 法》,优化环卫监督考核,促进城市健康 发展;以争创全区环卫企业标杆和打造 清洁日喀则为目标,以珠峰路为试点,制 定《创建示范街(精品街)实施方案》,持 续开展中心城区深度保洁,目前全市建 成区公厕密度达每平方公里4.97座,道 路机扫率82%,推动城市环境卫生保持 干净、整洁;积极链接城市运管服务平 台,全面启用环卫、园林、公园领域运管 服务系统,组织环卫运营人员开展集中 培训,一季度平台上按期结案率100%。

同时,常态化开展病害道路、问题窨

井盖、市政路灯的维修养护和排水管网 清淤养护,实施市政基础设施改造工程, 扎寺景区周边环境提升改造工程,完成 管网清淤 2000米,维修人行道护栏 4处、 花岗石人行道42平方米,更换井圈井盖 6处、损坏灯头17盏,城区路灯亮化率保 持在95%、窨井盖完好率98.4%。

根据城区区域分布情况,日喀则市 重新配置城市管理综合执法队伍现有资 源和人员力量,以4个街道办事处和经开 区、珠峰文创园区为划分依据,划分5个 网格,1个机动执法队,每个区域配备 5-23名城管执法人员,在做好日常巡查 的基础上,对重点商业街区、农贸市场实 行蹲点管理,有效提升城市管理问题发 现率、事件处置率。

城市绿化是城市品质的一张名片。 日喀则市以城市增绿扩绿和提质提标为 工作目标,提前谋划,完成全城绿化摸底 和普查,并录入城市运行管理服务平台, 严格执行《日喀则市城区绿地、公园养护 维护管理考核办法》,加强评估考核,常 态化开展绿化除草、灌溉、防病虫害、树 木修剪、公园管理等养护作业,已完成补 植乔木 2960株、绿植灌木 48万株、修剪 行道树15764棵、清理死树枯树1927棵。

"管治"结合,城市管理更规范

日喀则市城市管理和综合执法局紧 扣发展大局、紧贴民生需求、紧跟时代发 展,打好"管治"组合拳,扎实推进城市管 理中的市容秩序、垃圾分类、燃气安全等 工作,努力创造出井然有序、安全感十足 的城市。

市容秩序管控有力。常态化开展 "城市乱象"治理专项整治行动,聚力发 起"春季攻势"确保"夏秋攻坚",以源头 管控、综合治理为手段,盯紧特色街区、 农贸市场、交通枢纽等占道经营、停车乱

象问题高发区域,发放"门前三包"责任 制宣传单225份,纠正违规占道乱摆行为 1436起,查处流动经营立案53起,下达 《劝导书》23份;制定共管共治管理办法, 立足"城警联合"疏导机动车132辆、规范 停放非机动车425辆,排查发现乱停放共 享单车629辆,纠正停放250辆,查处立 案2起,以严管严控全面规范市容秩序。

垃圾分类巩固深化。组织召开市垃 圾分类领导小组2024年第一次会议,牵 头整改落实2023年度住建部评估反馈意 见;累计开展"五进"宣讲活动8次1000 余人次;安装垃圾收运车辆GPS设备纳 入"日喀则市城市运营管理服务平台"动 态管理,共处理厨余垃圾1516.3吨,回收 可回收垃圾约3721.1吨、有害垃圾约 104.23 吨、处理其他垃圾 19609.25 吨,推 动全市38家单位增设有害垃圾投放点, 生活垃圾分类覆盖率达80.22%、生活垃 圾资源回收利用率为20.99%。

燃气安全监管有力。坚持"严"监 管,召开城镇燃气安全专项整治工作例 会,通过主要领导"四不两直"暗访、成员 单位联合抽查、县区全面细查的方式,常 态化开展执法检查行动,全市燃气经营 企业、餐饮企业、学校、医院、一老一小等 场所实现全覆盖,共发现整改一般隐患 838次,停业整顿2家,立案调查重大隐 患2起,曝光典型案例14起,下发整改提 醒通知2份,并积极开展城镇燃气安全隐 患排查"回头看"专项检查,确保执法监 督到位、隐患整改到位、安全防范到位。

创新突破,城市管理更科学

日喀则市城区,处处是民房推倒新 建、道路开挖实施各项工程的火热场 景。日喀则市城市管理和综合执法局坚 持以市民群众需求为导向,以市民诉求 为哨声,解决影响群众生活的"小事",让

城市管理更规范。

今年以来,日喀则市城市管理和综 合执法局聚焦群众关切,严格按照工地 围挡、道路开挖审批制度,发布《关于严 管道路开挖施工行为,减少施工扰民的 通告》,严把审批关,明确围挡要求,科学 合理制定开挖计划,并牵头实施工程项 目占用道路"围而不建"专项治理,加强 道路开挖审批计划管理及批后现场勘验 工作,开展常态化巡查监管,确保施工开 挖有序、有效、有度。

同时,高度重视建筑垃圾源头、运 输、处置管理工作,严格按照《日喀则市 建筑垃圾管理办法》,制定建筑垃圾处置 收费制度,68家建筑工地签订建筑垃圾 处置合同,办理建筑垃圾准运证207件, 办理道路挖掘协议9份、临街施工承诺书 37份。特别是日喀则市区进入建筑垃圾 高峰期以来,加大执法检查力度,组织巡 察组以"白+黑"方式,深入工地和城乡接 合部开展巡察,共查处乱倒建筑垃圾、未 密闭运输、无转运证等违法行为35起,罚 款3500元,收缴建筑垃圾准运证5个,整 改乱堆放点14处,并移交有关街道和土 地产权单位管理。

智慧城管是智慧城市的重要组成部 分。日喀则市城市管理和综合执法局强 化科技赋能,全面启用城市运行管理服 务平台,完成与大数据中心数据共享对 接工作,完成平台初验17项问题整改,推 广使用微信小程序"珠峰市民通",开发 "便民查询""市民参与""商户服务""消 息资讯"等功能,创建公厕"一码通"、停 车场"一网通"、公园"一点通"机制等信 息化平台。制定《平台指挥手册》,深化 教育培训,充分发挥平台作用,受理 12345投诉热线案件36件、受理12319服 务热线案件67件,结案率100%,视频监 控在线率70%。

初春的暖阳温柔地照耀着大地,走进 "全区生态文明示范乡"——海拔 4815米的 谢通门县切琼乡,只见蓝天、碧水、青山与笔 直的柏油马路交相辉映,构成一幅极具特色 的美丽乡村图景。

近年来,切琼乡紧抓"五星"支部"生态 宜居星"创建,以党建为引领,干部群众齐心 协力,遵循"应整尽整、应改尽改"的原则,大 力推进人居环境基础设施提升、绿化美化、 环境综合整治等工作,全力打造处处绿意盎 然、一村一品一景的美丽乡村环境。

在切琼乡的切勤村,文化墙图文并茂、 柏油路笔直宽敞、小花园美丽惬意,处处展 现出洁净靓丽、路宽巷直的新农村新面貌。 切勤村党支部书记尼玛顿珠深有感触地说: "自开展人居环境整治以来,我们村整体面 貌焕然一新,群众参与意识不断增强,推动 了全村各项事业的健康发展。"

切琼乡还结合"开展清洁行动 建设美丽 家园"主题活动,配齐人居环境设施设备,改 造升级垃圾集中转运点。积极与谢通门县 生态环境保护分局衔接,争取垃圾转运车 辆,扎实推进全乡人居环境整治和新农村面 貌建设项目,通过"全面宣传、全面排查、立 足整治、聚焦变化"四个方面的工作,全力打 好人居环境综合整治战役,实现人居环境各 项工作的突破性改革。

在乡政府院内试种油松树,组织干部职 工多种措施精心照料,目前长势良好。现 在,路边、庭院等地方都栽种了观赏花木,安 装了造型多样的路灯,为老百姓提供风景秀 美、安乐舒心的宜居宜业环境。

随着政府投入的加大和村民自治能力 的提高,切琼乡各行政村的村容村貌都发生 了翻天覆地的变化。村民的环保意识和卫 生意识不断增强,建设美丽家园、和美乡村 的干劲如日中天。每天晨起洒水扫地已经 成为各行政村的卫生习惯,保洁人员以及每 家每户都会自觉地将村内道路和房前屋后 打扫得干干净净。

"现在环境变美了,我们老百姓也不能闲着,也得出把力,家家户户主动 把卫生搞好。环境优美了,人也更有精神了,工作生活的劲头更足了。"切琼 乡切琼村村民巴桑次仁说。

如今,室内物品摆放整齐、庭院干净整洁;室外商户墙面平整光滑、牌扁 悬挂统一,相得益彰。干群共管、全民参与环境卫生整治成为切琼乡的一道 新风景、一种新时尚。

"下一步,我们将持续发力,久久为功,继续打造整洁美丽舒适安全 的农村人居环境,发挥生态蝶变效应,加速实现产业连片、资源连片,努 力查找漏洞、补齐短板、优化设计,以和美乡村建设带动全乡提档升级。 让广大群众在乡村振兴中获得更多幸福感。"切琼乡党委书记扎西巴珠



桑珠孜区妇联

开展妇女合法权益普法宣讲活动

本报日喀则电(记者 旦增嘎瓦) 4月10日,日喀则市桑珠孜区妇联联 合城东街道,组织辖区五个社区的 居民群众、青少年代表共计100余人 在彭确社区大院内开展保障妇女合 法权益普法宣讲活动。

宣讲会上,专家围绕《中华人民 共和国妇女权益保障法》《中华人民 共和国反家庭暴力法》展开深入讲 解,以通俗易懂、贴近生活的语言, 将法律条文转化为实际可操作的行 动指南,使妇女儿童保护的法律常

识深入人心。此外,专家还引导居 民树立正确的价值观、婚姻观、家庭 观,呼吁广大妇女群众要敢于运用 法律武器维护自身权益,提升家庭 文明素养,倡导家庭美德,共同为建 设和谐社会贡献力量。

通过此次宣传,进一步增强了 妇女群众的自我保护意识和维权意 识,激发了大家学习法律知识的热 情,营造了学法、懂法、守法、用法的 良好氛围,为推动家庭和谐、社会进 步奠定了坚实的基础。

萨迦县

开展乡村医生能力提升培训

本报日喀则电(记者 旦增嘎瓦) 4月8日至10日,萨迦县卫健委、县 中心医院组织开展乡村医生能力提 升培训会,共计200余名乡村医生 参加培训。

本次培训特邀日喀则市人民医 院、县中心医院、县藏医院、县疾控中 心等单位的工作经验丰富的11名专 家及医务人员为参训学员授课,培训 内容涉及高血压防治、心衰诊断、医

风医德建设、藏医常见病诊治、村医6 项工作任务、医疗废物管理、外科院 前急救、惠民政策讲解及执业考试等 内容,还为15名执业考试成绩合格的 村医发放了从业资格证。

此次培训,进一步提高了村医 的理论知识和实践能力,为更好地 满足人民群众日益增长的基本医 疗、基本公共卫生服务需求打下坚 实的基础。

康马县

成功举办文化旅游推介活动

本报日喀则电(记者 旦增嘎瓦) 近日,日喀则市康马县成功举办首 届文化旅游推介暨"踏青康马一日 游"活动,吸引60余名游客参与。

此次活动以自然风景、遗址文 化、果蔬采摘、庄园文化、红色文化等 为主题,带领游客领略"玛不错"高原 湖滨渔猎文化;打卡219国之大道 5000公里点,享用康马特色烤全羊; 体验海拔4400米的"有氧"采摘。

爱国主义教育基地,了解抗英红色 历史文化,缅怀革命先烈。传统与 现代、自然与人文深度融合的短期 近郊旅游,受到游客的一致好评。 此次文化旅游推介暨"踏青康

此外,游客还前往乃宁新时代

马一日游"活动的开展,不仅扩大了 乡村旅游市场,提升了康马景区景 点的知名度,还促进了康马县探索 推进全域旅游发展向前迈步。

产业发展有成效 群众分红笑开颜



经济组织陆续开展分红仪式。据了解,此次涉及 分红的合作社共60家,村集体经济组织共44家, 分红资金共1324.9万元,分红人数达1.6万余人。 分红现场气氛热烈,村民依次在名单上签字,领 取资金,看得见、摸得着的分红资金和充满希望 的致富路让村民脸上绽放出幸福的笑容 ▲图为康马县涅如麦乡达巴村分红仪式

▶图为康马县嘎拉乡嘎拉夏村分红仪式 现场。

本报记者 旦增嘎瓦 摄

日喀则市职业技术学校:

加强能力作风建设 助推高质量发展

▲作风建设永远在路上

本报日喀则电(记者 扎西顿珠)今 年以来,日喀则市职业技术学校全面学 习贯彻党的教育方针,落实立德树人根 本任务,持续发扬"四敢"精神、改进作 风狠抓落实,在改进师德师风、优化教 育教学、加强学生管理、深化校企合作 等方面下功夫,开创职业教育高质量发 展新局面

聚焦关键点,持续改进师德师风。 学校始终坚持把师德师风作为学校作 风建设的重要抓手,切实在全体教师中 营造讲学习、讲政治、讲正气、求上进的

浓厚氛围,打造职校教育铁军。注重发 挥典型示范作用,大力选树先进典型, 围绕爱岗敬业、教书育人、为人师表、廉 洁从教等方面,邀请师德榜样开展宣讲 活动,推动广大教师转作风、正行风、强 师风、树新风。组织教职工开展法律法 规、警示案例等方面线上线下学习培 训,强化师德师风建设,引导教师坚守 教育初心,增强责任意识,规范从教行 为,践行教育使命,切实提高教师队伍

把握主方向,持续优化教育教学。 始终坚持把加强教学工作、提高教学 质量作为学校发展的根基,不断优化 教学管理和教学模式,全面推进教育 教学工作。发挥骨干教师和名师指

导、辐射、孵化作用,通过组织开展公 开课、示范课、观摩课和"骨干教师论 坛"等活动,带动和引领一大批新教 师、青年教师快速成长,全面提升教师 人才队伍教育教学能力,累计师徒结 对 15 对。深入贯彻落实教育部"1+X" 证书(学历证书+若干职业技能等级证 书)制度试点工作,在全区推进汽车运 用与维修专业学生首批"1+X"职业技 能等级证书考试工作的基础上,先后 成功申报护理专业"1+X"产后恢复等 4个职业技能等级证书考核站点,进一 步促进产教融合,实现人才培养与社 会需求有效对接。坚持以党的创新理 论指导思政课建设,通过教学竞赛、专 题研讨、师资培训等方式,倾力打造

《坚持和完善民族区域自治制度》《推 动社会主义文化繁荣兴盛》等具有日 喀则职校特色的思政课程,切实丰富 育人资源、拓展育人空间、提高育人效 果,推进思政课建设与时俱进。

立足新发展阶段,持续深化校企合 作。该校把工学结合作为职业教育人 才培养的基本方式,促进职业教育更好 地为地区经济社会发展服务。以培养 "靠得住、用得上、留得下"的藏医医疗 与藏药专业实用型人才为目标,依托西 藏奇正药业推行"2+1"办学模式(在校 学习2年,企业培训1年),在2023级藏 医班新生中确定8名学生为首期学员, 经考核合格者可直接录用上岗。同时, 积极开拓校企合作单位,在持续做好与 现有56家合作企业的基础上,主动与希 尔顿酒店、同和医院、藏诺药业等8家企 业签订校企合作协议,进一步提高服务 本地经济社会发展能力。积极探索"3+ 2"协同育人模式,与西藏民族大学联合 培养护理专业学生79人,与西藏高职学 院联合培养唐卡专业学生15人,汇聚高 校合力,拓展技术技能型人才升学就业 发展通道,形成"共研、共建、共用、共

赢"的良性互动格局。